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Hugyik Е IIa  

Valóság és játék  
Óvatosan, botorkálva lépdelünk lefelé a színpad alatti félhomályba, 

mielőtt szétnéznénk a sz űk s felettébb szokatlan térben, hatalmas csatta-
nással ránk csukódik az ajtó, fűrészpor hullik a fejekre, a tér bezárul vagy 
inkább rázárul a mintegy huszonöt főnyi közönségre. 

Kezdődik az előadás. 
Karinthy Ferenc: Gellérthegyi álmok.  
Színhely: egy Pesti bérház sz űk pincéje. Fejünk felett gépfegyverek ro-

pognak, háború van. 
Előttünk a „színen" pár b őrönd, limlomok, egy tükör, ósdi vaságy, ösz-

szetákolt asztalféleség... És egy fiatalember. Idegesen sakkozik önmagá-
val, egy üvegből savanyú uborkát vesz ki, kimért mozdulatokkal széttör-
deli, eszik. Ismét lövöldözés, ágyúdörej, a hang széttöri a fiú er őltetetten 
kimért nyugalmát. 

A tér elsötétül, megjelenik egy lány. 
Kik ők? Sanyi és Kati, Olivér és Zsuzsi...? Mindegy. Háború van: a sze-

mélytelenség, a félelem, a becstelenség, az ösztönök ideje, amikor az igék 
könnyen múlt idejűvé válnak: „Nem leveszi a szemüvegét, hanem levette.  
Nem elnéz fölötte, hanem elnézett, nem szereti a kockás ruhákat, hanem 
szerette..." Amikor a túlélni akarás határozza meg az életet, s ezen belül 
a történet két szerepl őjét. 
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Ennyit tudunk róluk. Elég. Többet ők sem tudnak egymásról. „Csak" 
azt, hogy mindkett őjük számára az élet a tét. Egyetlen lehet őség van szá-
mukra, hogy ez az elviselhetetlen nyomás feloldódjék: a játék. Hát játsza-
nak. Mint a gyerekek: híres embereket mondanak 1 bet űvel: Jack London, 
Liszt, Lindbergh, Laborfalvi Róza... De a játék komoly, egyikük sem ma-
radhat alul, mert veszíteni annyi, mint meghalni. A játékot hirtelen sziré-
na visítása szakítja félbe, megszólal a valóság. A szín elsötétül. A félelem 
felszabadítja az ösztönöket. Szeretkezés. Ismét játék. Szituációkat találnak 
ki, melyek akár meg is történhetnének, ha... 

A négy helyzet színészileg jól kidolgozva, ügyes átmenetekkel épül 
egymásra. A jeleneteket küls ő  effektusok, a háború hangjai szakítják meg. 
A játék és a valóság egyre inkább összemosódik, észrevétlenül vált egyik a 
másikba. Olykor a képzelet a jöv őbe viszi őket. Mi lenne, ha... 

A lány híres színésznő , tükör elő tt áll az öltözőben (a tükör mi va-
gyunk, előttünk/bennünk szemléli magát), belép a fiú, magával ragadják 
a régi „emlékek", félve szólítja meg a m űvésznőt, aki fölényes, nem isme-
ri fel a fiút. A játék váratlanul komolyba vált, kiélez ődnek az állandóan je-
len levő  ellentétek: Hogy lehet összehasonlítani a ti sérelmeiteket a mi-
énkkel? - kérdezi a lány. Válasz nincs. Ha lenne, azt sem hallanánk: félel-
met keltő  katonaléptek dübörögnek a fejünk felett. 

Néhány másodperc dermeszt ő  csend. Majd új játék kezd ődik. A fiú a 
lány jövendőbelijét személyesíti meg, egy tudálékos, raccsoló értelmiségit, 
aki betegesen tudni akarja a n ő  kapcsolatait. 

Újabb effektusok, repülők, gránát csapódik be. 
Újabb játék. 
A körből nem lehet kilépni. A játék egyre féktelenebb - valóságosabb. 
A fiú orvosprofesszor, diáklányokkal csalja a feleségét, aki megöli őt. A 

játéktér a vaságy segítségével börtönné változik, ahol a gyilkos n ő  kikezd 
a kapitánnyal. Dulakodnak, lövés dörren el. A lány holtan esik össze. Egy 
halottal több, kit érdekel. De mostantól az igéket csak múlt id őben lehet 
mondani: „Jött, félt, táncolt, küzdött, játszott, élt." 

S itt megbicsaklik az el őadás addigi feszes, jól felépített menete. Nem 
érezzük, hogy a halál is csak játék volt. 

Ennek ellenére nagyon jó el őadást eredményezett a két fiatal színész 
darabolvasata. Éreztetik a háború borzalmait, az ösztönök féktelenségét, 
a vágyak életben tartó szerepét. Megfelel ő  a helyszín megválasztása, ha-
tásosak a hangeffektusok, a sz űk térben összezárt közönség érzelmileg 
azonosulhat a két színésszel. A több szerepben is megismert K őrösi István 
minden mozdulata, gesztusa motivált, őszinte. Saját szintjén alakít. Az 
igazi meglepetés a másik vizsgázó, Ferenc Judit játéka, akit eddig csak ap-
ró epizódszerepekben láttunk. Hiteles, pontos. Legjobb a legnehezebb je-  87 



lenetben: amikor a darab végén végs ő  elkeseredésében tömi magába a sza-
lonnát, s közben sír, mert nem tud nem gondolnia háború teremtette ki-
látástalan jelenre, mert már nincs kedve játszani, élni akar, normálisan, 
meg akarja különböztetni a nappalt az éjszakától, azt akarja, hogy nyár le-
gyen meg tél meg szerelem meg élet. 
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